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ВСТУП 

 

У сучасному світі, де мистецтво є не лише предметом естетики, але й 

об'єктом академічних та культурних досліджень, вивчення основ натюрморту в 

шкільній програмі мистецтва набуває особливого значення. Аналіз жанру 

натюрморту дозволяє учням глибше зрозуміти художні прийоми, естетичні 

принципи та культурний контекст цього напрямку, що сприяє формуванню 

художнього смаку та творчих здібностей. 

Протягом століть змінювалися не лише способи створення виразного 

натюрморту, а й накопичувалася цінна художня інформація, розширювався 

погляд на світ і збагачувалася мистецька мова. Залежно від поставлених 

завдань змінюється і роль натюрморту в творчості художника. Митці постійно 

шукають нові засоби та методи зображення, прагнучи передати на полотні чи 

папері власний світогляд. Непорушна природа живе своїм тихим життям, але 

саме проникливий погляд митця здатний розкрити її буденність. Натюрморт 

підкреслює естетичну цінність повсякденного життя, відкриваючи нову 

«сутність» речей і мудрість у їхньому призначенні. Художники знаходять красу 

в предметах, наповнюючи їх глибокими, сакральними смислами відповідно до 

духу свого часу. 

Вивчення натюрморту є важливим елементом мистецької освіти, оскільки 

сприяє розвитку спостережливості, творчого мислення та вміння працювати з 

різними матеріалами. Це дає змогу створювати реалістичні зображення, 

розвивати навички вибору та розташування об’єктів у композиції, а також 

вміння працювати з кольором, світлом і тінню. 

Актуальність теми дослідження. Актуальність теми ознайомлення учнів 

з натюрмортом полягає в тому, що цей жанр є не лише важливою частиною 

історії мистецтва, а й потужним інструментом для розвитку учнів у сучасному 

світі. Натюрморт сприяє розвитку спостережливості, вдосконаленню технічних 

навичок, а також формуванню вміння працювати з кольором, світлом і тінню. 

Цей жанр також допомагає учням виражати свої емоції та думки через 
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мистецтво, що є важливим аспектом у розвитку творчої особистості. 

Ознайомлення з жанром натюрморту є важливим етапом у формуванні 

художньої культури учнів, що має довготривалий вплив на їхній естетичний 

розвиток. 

Мета дослідження – ознайомлення учнів з жанром натюрморту, аналіз 

технік та стилістичних особливостей, визначення його значення для розвитку 

образотворчого мистецтва. 

Завдання: охарактеризувати натюрморт як жанр в образотворчому 

мистецтві; визначити, яке значення має натюрморт у художній освіті; дослідити 

технічні та композиційні особливості натюрморту; надати характеристику 

розвитку цього жанру в історії мистецтва та його впливу на творчі здібності 

учнів. 

Об’єкт дослідження – натюрморт як жанр образотворчого мистецтва, що 

має важливе значення в художній освіті. 

Предмет дослідження – аналіз технічних і композиційних особливостей 

натюрморту, його вплив на розвиток творчих здібностей учнів, а також роль 

цього жанру в історії мистецтва та його значення для сучасної художньої 

освіти. 

Методи дослідження. Для виконання вказаних завдань було використано 

різноманітні наукові методи дослідження, зокрема аналітичний підхід, який 

передбачав аналіз літературних джерел та художніх творів натюрморту, а також 

фактологічний метод, що включав вивчення художніх зображень та 

композицій. Характер дослідження визначався за допомогою історичного та 

емпіричного методів, що дозволило з'ясувати еволюцію жанру натюрморту в 

часі та перевірити отримані дані на практиці. Для забезпечення достовірності 

фактів використовувався історичний метод, що дозволив систематизувати та 

аналізувати джерела з історії образотворчого мистецтва та навчальні матеріали. 

Джерельна база дослідження та література з теми дослідження. Різні 

аспекти жанру натюрморту досліджували:  Жердзицький, В. Є. [10], Прохорова, 

Н. А. [31], Столярова, І. С.  [35], Топал, Р. А. [37], Штефан, Є. Я.  [41] та інші. 
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Апробація результатів дослідження: Апробація результатів дослідження: 

Основні висновки кваліфікаційної роботи були представлені у вигляді 

доповідей на круглому столі «Аrts vitam docet – Мистецтво навчає життя» (09 

квітня 2025 р.) із публікацією тез та науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2024–2025 н.р. (9 квітня 2025 р.) на тему 

«Вивчення жанру натюрморту в шкільній програмі образотворчого мистецтва» 

та статті на тему «Жанр натюрморту як засіб розвитку художнього мислення 

учнів». 

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження натюрморту 

як жанру образотворчого мистецтва може бути використане в шкільній 

програмі для глибшого розуміння технік та композиційних принципів, розвитку 

творчих та аналітичних навичок учнів, а також для формування естетичного 

виховання. Вивчення натюрморту сприяє розвитку спостережливості, 

вдосконаленню технічних навичок малювання та розумінню історії мистецтва, 

що є важливим для формування всебічно розвинутих художніх здібностей 

учнів.  

Структура кваліфікаційної роботи вміщує вступ, два розділи, які містять 2 

підрозділи, висновки, список використаних джерел з 44 найменувань та  

додатків. Загальний обсяг дипломної роботи – 41 сторінки. Основний текст 

викладено на 35 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

1. Натюрморт є не лише жанром, який зображує предмети, а й важливим 

засобом для вираження художнього мислення та світогляду митця. Його 

еволюція від додаткового елементу композиції до самостійного жанру 

показує багатство творчих можливостей, які він надає. Через натюрморт 

художники не лише навчаються точному відтворенню форми та світла, а й 

передають емоції, символи та особисті погляди. Завдяки своїй гнучкості, 

натюрморт залишається актуальним, розвиваючи глядацьке сприйняття 

краси в буденному житті. 

2. Методика викладання натюрморту в художній освіті сприяє розвитку основ 

композиції, кольору і простору. Цей жанр допомагає учням не тільки 

вивчати техніки зображення реальних об'єктів, але й розвивати навички 

аналітичного мислення та творчого самовираження. Натюрморт вчить 

уважно спостерігати за навколишнім світом і передавати його красу через 

мистецтво. Важливою є також можливість поступово переходити до більш 

складних композицій, що розвиває художнє сприйняття. 

3. Створення натюрморту вимагає глибокого розуміння композиційних 

принципів і уважного вибору форми, кольору та техніки. Різні формати 

зображення значно впливають на емоційне сприйняття твору, а правильне 

розміщення предметів допомагає сформувати виразний образ. Оволодіння 

пропорціями, перспективою та світлотінню дозволяє художникам 

передавати гармонію між об'єктами, при цьому підтримуючи баланс між 

спокоєм і динамікою в композиції. 

4. Голландський натюрморт XVII століття відображає унікальну комбінацію 

соціальних, релігійних та економічних змін, що мали місце в Республіці 

Сполучених провінцій. З розвитком буржуазії та протестантської етики 

натюрморт став не лише художнім, а й філософським інструментом, через 

який художники розкривали глибокі символи життя, смерті та духовних 

цінностей. Голландські майстри епохи «Золотого століття» створювали 
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твори, що поєднували технічну досконалість з багатим змістом, зміцнюючи 

позиції жанру в європейському живопису. 

5. Методика викладання натюрморту є важливим елементом розвитку творчих 

і естетичних здібностей учнів. Цей жанр дозволяє учням освоювати основи 

образотворчого мистецтва, розвивати спостережливість, композиційне 

мислення та емоційну чутливість. Через натюрморт учні навчаються як 

сприймати і аналізувати навколишній світ, так і виражати свої думки через 

художні образи. Методика також повинна включати сучасні підходи та 

міждисциплінарні зв'язки, щоб зробити навчання актуальним і цікавим для 

учнів. 
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